我省新型农村集体经济发展难点及对策思考

文Ⅰ张博洋

↑近平总书记在党的二十大 报告中强调:"巩固和完善 农村基本经营制度,发展新型农村 集体经济。"新型农村集体经济既 是实现农民农村共同富裕的重要 抓手,也是解决村级党组织有钱运 转、有钱办事的现实需要。集体经 济发展得好,基层党组织开展工作 底气就更足、腰板就更直。

我省农村集体经济发展情况

我省集体经济"空壳村"已于 2022年全面清零。近年来,各市 县积极探索多种新型集体经济发 展路子,为我省全面推进乡村产业 振兴奠定了较好基础。

一是资产资源盘活型。通过 开发村集体土地、林地等自然资 源,或利用闲置办公楼、厂房等固 定资产,发展特色产业或入股经营 主体,促进村集体资产资源保值增 值。海口市龙桥镇昌学村坚持不 大拆大建和破坏性开发的理念,发 展动漫产业,与漫创社共同出资成 立物业公司提供配套服务,带动村 集体经济经营性收入超200万元, 利润83.38万元:海口市城西镇苍 西村利用城区人员、项目聚集优势 发展租赁经济,带动村集体经济快 速增长,年收入达700多万元;三 亚市崖城村采取"农户+平台公

司+村集体合作社"的模式,推广 "瓜菜+水稻+绿肥"等高效轮作, 农户可获得地租收益,村集体发挥 整合作用获取收益,平台公司发挥 产销优势盘活土地完成粮食生产 任务后再种绿肥,农户接下来种冬 季瓜菜实现"钱粮双丰收"。屯昌县 南吕镇佳塘村采取"土地托管"经营 模式,由村集体统一经营村民撂荒 及零散土地,通过"统一品种种植、 统一生产管理、统一品牌销售、固定

收益分红"方式与村民合作种植冬 动漫昌学科

海口市昌学村积极发展动漫产业,带动村集体经济增 收。 资料图片

季瓜菜,带动村民增收致富。

二是特色产业带动型。鼓励 村集体经济合作社发展种植、养 殖、农产品加工等产业项目,把农 民群众组织起来,形成规模优势进 入市场,提高村集体融资能力及资 产运营效益,带动集体经济加速发 展。文昌市公坡镇水北村通过大 力发展文昌鸡产业,养殖规模从8 个鸡舍发展到90个鸡舍,累计纯 收益314万元,该产业已带动创建 集体收入百万元村3个、十万元村

> 24个。澄迈县桥头镇 沙土村依托"协会+研 究所+企业+村集体+ 农户"模式,发展地瓜 产业,2023年桥头地 瓜产值5.2亿元,村集 体收入84万元。

> 三是龙头企业带 动型。通过"龙头企 业+镇级合作社+农 户"的模式,以"头雁" 带动,发展壮大村集 体经济。白沙黎族自 治县青松乡采取"政 府+企业+村集体"运 营模式,发展"橡胶— 益智一菌菇"等林下 生态产业项目,推广 种植药用菌7700亩,